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 ساده

  .دیکن فیتعر را یبوم درختان-1

                                                                                                                                                                  .شوند یم دهینام یبوم یها درخت ، دارند وجود یعیطب طور به منطقه هر در که یدرختانپاسخ :

  …  رایز است، … کاج یها جنگل اهانیگ تنوع-2

 به. شود یم اهانیگ انواع از یاریبس رشد مانع که کند یم ترشح خاک در خود شهیر از یمواد کاج درختپاسخ:

                                                                                                                                                 .است کم کاج یها جنگل در اهانیگ تنوع علت نیهم

 … زمان گذشت با ند،یبب بیآس بلوط درختان از یتعداد ر،یز ییغذا رهیزنج در اگر-3

 بلوط →  سنجاب →  روباه

 بیآس بلوط درخت اگر نیبنابرا. کنند یم شکار را ها سنجاب ها روباه و کنند یم هیتغذ بلوط از ها سنجابپاسخ: 

 تعداد یوقت. شود یم کم تعدادشان دارند، خوردن یبرا یتر کم یغذا ها سنجاب چون زمان گذشت با ند،یبب

                                                                                                                                                   .شود یم کم زین ها آن تعداد نیبنابرا دارند یتر کم یغذا زین ها روباه شود، کم ها سنجاب

   آورند؟ یم دست به یزیچ چه از را خود یانرژ ها، قارچ-4

 .آورند یم دست به زنده موجودات یایبقا ی هیتجز از را خود یانرژ ها قارچپاسخ: 

 متوسط

  :دیده پاسخ ریز سؤالات به شته و مورچه ی رابطه به توجه با-5

 برند؟ یم شان لانه به خود با را ها شته ها، مورچه چرا( الف

  ند؟یب یم انیز ای برد یم سود( شته و مورچه) جانوران نیا از کدام هر رابطه، نیا رد( ب

 .بخورند کنند، یم دفع ها شته که را ینیریش ی ماده تا( الفپاسخ :

 .برند یم سود دو هر شته و مورچه( ب

  .دیسیبنو را یرانیا ریش رفتن نیب از لیدلا از مورد دو-6

 پاسخ:

 انسان دست به شدن شکار-1

 ستگاهشیز دادن دست از-2
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 نادرس             درست.                                                          دیکن مشخص را ریز عبارات بودن نادرست ای درست-7

 ◯                    ◯         .                                                                     دارند اختهی کی فقط جانداران تر شیب( الف

 ◯                     ◯  .                   شدند ساخته گریهمد کنار در ها نیب ذرّه دادن قرار با ها کروسکوپیم نیاولّ( ب

 ◯                     ◯                 .                                                                                 دارد لیکلروف ایلوب ی ساقه( ج

 ◯                     ◯  .           کنند یم کمک هوا یآلودگ کاهش به ژنیاکس دیتول با تنفّس هنگام زنده موجودات( د

 ◯                     ◯       .                                                             است اهیگ در فتوسنتزکننده یاصل اندام برگ( _ه

 ◯                      ◯                     .  کنند یم رشد مرطوب و گرم طیمح از بهتر خشک و سرد طیمح در ها کپک( و

 نادرست( و درست( ه نادرست( د درست( ج درست( ب  درست( الفپاسخ:

 

  : دیریبگ درنظر را گندم و ملخ ، عقاب گنجشک، -8

 شود؟ یم محسوب دکنندهیتول جاندار کدام موارد، نیا انیم در( الف

 نیسوم در …… و حلقه نیدوم در …… م،یده لیتشک ییغذا ی رهیزنج کی جاندار، چهار نیا از استفاده با اگر( ب

 .ردیگ یم قرار حلقه

 گنجشک –     ملخ( ب                                         گندم( الفپاسخ : 

 

  . دیکن پرُ مناسب کلمات با را یخال یجاها-9

 .شود یم هوا یآلودگ کاهش باعث..........  گاز دیتول با فتوسنتز( الف

 .شود یم شروع........  با ییغذا  یا رهیزنج اول  ی حلقه(ب

 .باشند یم ییغذا ی رهیزنج در.........  گروه جزو ها قارچ(ج

 د( بعضی میکروب ها در بدن جانوران زندگی می کنند ، به این جانوران ....... بیماری گویند . 

 کننده دیتول(ب                                    ژنیاکس( الفپاسخ : 

 ناقل( د                                         کنندگان هیتجز(ج
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 به سوالات زیر پاسخ دهید :-10

 و مگس _ مورچه و شته) برند؟ یم سود جاندار دو هر رابطه کدام در جانداران، نیب مختلف روابط انیم از( الف

 (اسب

 (لیدل 2) رفت؟ نیب از یرانیا یبوم ریش چرا( ب

 (ساقه _ برگ) است؟ آن قسمت کدام ایلوب در یغذاساز یاصل محلّ( پ

 مورچه و شته( الفپاسخ :

  ستگاهشیز دادن دست از و انسان دست به شدن شکار( ب

 .است برگ اهان،یگ در یغذاساز یاصل محل( پ

  .دیده پاسخ سؤالات به روبرو ریتصو به توجه با -11

 یم ریز جانداران از کی کدام ،(4) تا( 1) موارد از کیهر در( الف

  رد؟یبگ قرار تواند

 «خرگوش –  مار – ذرت – جیهو»

 دارد؟ وجود ییغذا ی رهیزنج چند ، شبکه نیا در( ب

 افتاد؟ خواهد یاتفاق چه ، ابدی کاهش ها آن تیجمع و شوند شکار ها انسان توسط مارها ، شبکه نیا در اگر( پ

 الف( : پاسخ

 .  دارد وجود ییغذا ی رهیزنج 2( ب

 به و افتهی شیافزا ها موش تیجمع پس بخورد را ها موش که بود نخواهد یمار گرید ، شود کم مارها تیجمع اگر( پ

 .( کنند یم هیتغذ ذرت از ها موش. ) ابدی یم کاهش شدت به ذرت اهانیگ تعداد آن دنبال

 .باشد ییغذا ی رهیزنج کی در حلقه نیسوم تواند یم … و حلقه ناولی… - 12

 گزینه ها نوشته شود

 «1گزینه »: پاسخ

 یم حلقه نیسوم و باشند ییغذا ی رهیزنج کی ی حلقه نیاول توانند یم اهانیگ مثل اند دکنندهیتول چون ها جلبک

 .رندیگ قرار ها کننده هیتجز گروه در توانند یم( … و ها کپک مخمرها،) ها قارچ.  باشد خوار گوشت کی تواند
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 دشوار

 س → ش → م → ن                             :دیده پاسخ ریز سؤالات بهمقابل ،  ییغذا ی رهیزنج به توجه با -13

 شود؟ یم محسوب «دکنندهیتول» بالا، ییغذا ی رهیزنج در موجود جانداران از کی کدام( الف

 کند؟ یم یرییتغ چه «م» جاندار تیجمع ابد،ی کاهش «ش»جاندار تیجمع اگر( ب

 .ابدی یم کاهش( ب                                             «س»( الفپاسخ: 

 

 دیسیبنو را کنند یم رشد جنگل در جانوران و اهانیگ یایبقا یرو که ییها قارچ یکارها از مورد دو-14

 .کنند یم هیتجز را زنده موجودات یایبقا (1پاسخ:

 .کنند یم کمک خاک لیتشک به(2

 .شوند یم خاک تیتقو و بهبود سبب(3

 (عقاب _ قورباغه _ مار _ جلبک)                   .دیکن رسم را مقابل ییغذا ی رهیزنج( الف -15

 .دیسیبنو را آن ی دهیفا کی و دیببر  نام را کننده هیتجز کی( ب

 پاسخ: 

   جلبک  → قورباغه  → مار → عقاب( الف

 مواد شوند یم باعث - کنند یم هیتجز را زنده موجودات یایبقا.( است یکاف مورد کی ذکر)  ها کپک ای ها قارچ( ب

 خاک تیتقو و بهبود  ل،یتشک به کمک - برگردند عتیطب به دوباره ها آن ی دهنده لیتشک

 

  برد؟ ینم سود جانور کدام و برد یم سود جانور کدام دارد؟ نام چه ها شته و مورچه نیب ییغذا یه رابط -16

 یم هیتغذ کنند یم دفع ها شته که ینیریش شهد از مورچه برند، یم سود دو هر دارد، نام یاریهم ای یدوستپاسخ : 

 .مانند یم امان در ها یشکارچ از ها مورچه ی لانه در زین ها شته و کند

  ست؟یچ جانداران ستگاهیز رییتغ امدیپ -17

 تعداد و کنند سازگار دیجد اوضاع با را خود توانند ینم ها آن از یبعض کند، یم رییتغ جانداران ستگاهیز یوقتپاسخ :

 .بروند نیب از ها آن ی همه سرانجام است ممکن یحت و شوند یم کم جیتدر به ها آن
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  :دیده پاسخ سؤالات به ریز ریتصو به توجه با -18

 .دیکن رسم مناسب ییغذا ی رهیزنج مقابل، جانداران یبرا( الف

 .دیکن مشخص را اول یها کننده مصرف ییغذا ی رهیزنج نیا در(ب

 .دیکن مشخص را دوم ی کننده مصرف ییغذا ی رهیزنج نیا در( پ

 است؟ وابسته جیهو به چگونه پلنگ یزندگ چرخه نیا در دیده حیتوض(ت

 داشت؟ خواهد ها موش تیجمع یرو بر یریتأث چه شود، کم یلیخ ها جیهو مقدار اگر(ث

   پلنگ: دوم ی کننده مصرف( پ                       ب( موش و خرگوش                 :پاسخ

 . بود خواهد وابسته جیهو به پلنگ یزندگ نیبنابرا. است پلنگ یغذا زین خرگوش خود و بوده جیهو خرگوش یغذا (ت

. رندیم یم و رفته نیب از جیتدر به و ندارند خوردن یبرا ییغذا ها خرگوش شوند، کم یلیخ ها جیهو مقدار اگر (ث

 نیا به و روند یم ها موش خوردن سراغ به تر شیب و کنند هیتغذ ها خرگوش از توانند ینم گرید هم ها پلنگ نیبنابرا

 .ابدی یم کاهش زین ها موش تیجمع ، جیهو مقدار کاهش با بیترت

 ساده

 است؟ حیصح ریز ییغذا یها رهیزنج از کی کدام-19

 روباه  → خرگوش  → جیهو(2                                                  جیهو  →  خرگوش  → روباه(1

 روباه  → جیهو  →  خرگوش(4                                                   روباه ← خرگوش  → جیهو(3

 مصرف دوم ی حلقه.  است کنندگان دیتول مخصوص فقط ییغذا رهیزنج کی اول ی حلقه         «1» ی نهیگزپاسخ : 

 زیچ همه ای گوشتخوار) دوم ی کننده مصرف آن سوم ی حلقه و باشد یم( زخواریچ همه ای خوار اهیگ) اول ی کننده

   .است( خوار

 عتیطب به دوباره زنده موجودات ریسا بدن ی دهنده لیتشک مواد که شوند یم باعث ریز موجودات از کی کدام-20

 ها قارچ( 4   ها کرکس( 3   ها شته( 2         ها مورچه( 1                   گردد؟ باز

 شود یم سبب و کنند یم هیتجز را زنده موجودات یایبقا که اند جانداران از یگروه ، ها قارچ  «4» ی نهیگزپاسخ : 

 . بازگردد عتیطب به دوباره ها آن ی دهنده لیتشک مواد که
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 است؟ تر کم ریز درختان از کی کدام از دهیپوش یها جنگل در یاهیگ تنوع -21

 سرو( 4 کاج( 3 چنار( 2 بلوط( 1

 انواع از یاریبس رشد از مانع که کند یم ترشح خاک در خود ی شهیر از یمواد کاج درخت  «3گزینه ی » پاسخ :

 . است  کم کاج یها جنگل در اهانیگ تنوع علت نیهم به.  شود یم اهانیگ

 است؟ یبوم درختان از یحیصح فیتعر ، نهیگز کدام -22

 .      مقاومند یآب کم به که یدرختان(1

 .دارند یتر شیب مقاومت سرما برابر در که یدرختان(2

 .دارند وجود منطقه کی در یعیطب طور به که یدرختان(3

 .شوند یم آورده منطقه کی به گرید مناطق از که یدرختان(4

 همان در یعیطب طور به که کاشت دیبا را ییها درخت منطقه هر در که ندیگو یم شناسان ستیز   «3» نهیگز : پاسخ 

 . ندیگو یم یبوم یها درخت درختان، نیا به.  دارند وجود منطقه

 به زبانیم بدن از انگل و( زبانیم) ندیب یم انیز یگرید و( انگل) برد یم سود افراد از یکی ، یانگل یستیهمز در -23

 است؟ یانگل ی رابطه جاندار، دو کدام انیم ی رابطه ح،یتوض نیا به توجه با. کند یم استفاده ییغذا منبع عنوان

 پشه و اسب(2                            لیکروکود دهان درون خوار انگل ی پرنده و لیکروکود(1

 ریش و کرکس(4                                                                                           شته و مورچه(3

 پشه، و اسب ی رابطه در.  مکد یم را آن خون و برد یم فرو اسب بدن درون به را خود  شین پشه «2گزینه ی » پاسخ :

 .است یانگل ی رابطه پشه، و اسب ی رابطه. برند یم سود پشه و ندیب یم انیز اسب

 آورند؟ یم دست به یزیچ چه از را خود یانرژ چها قار -24

 زنده موجودات ی مانده یباق  هیتجز از(2                                          فتوسنتز قیطر از و دیخورش نور از(1

 ها شته با یستیهمز قیطر از(4                                             حشرات انداختن دام به قیطر از(3

 «2» ی نهیگزپاسخ :

 خود ازین مورد یانرژ موجودات نیا. کنند یم هیتجز را زنده موجودات یایبقا که هستند جانداران از یگروه ها قارچ

 .آورند یم دست به زنده موجودات ی مانده یباق هیتجز از را
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 است؟ حیصح نهیگز کدام ر،یش و کرکس ی رابطه  به توجه با -25

 .کنند یم هیتغذ ها آن از و کنند یم شکار را رهایش،  ها کرکس(1

 .برند یم سود دو هر ریش و کرکس ی رابطه در(2

 .کنند یم ریس رهایش یغذا ی مانده ته با را خود ها کرکس(3

 .کنند یم هیتغذ ها کرکس توسط شده شکار جانوران از رهایش(4

 شکار ی لاشه رهایش یوقت مثلاً کند؛ یم ریس گرید جانوران شکار ی مانده ته با را خود  کرکس    «3گزینه ی »پاسخ :

 و روند یم لاشه محل به هستند رهایش شدن دور انتظار در یکینزد آن در که ییها کرکس ، کنند یم رها را خود

 .ندیب یم انیز نه و برد یم سود نه ریش و برد یم سود کرکس،کرکس و ریش ی رابطه در. خورند یم را آن یایبقا

 

 برند؟ یم سود رابطه نیا در جاندار دو هر و است دوستانه جانداران کدام رابطه -26

 انسان و پشه( 4               مگس و اسب( 3                      شته و مورچه( 2           کرکس و ریش( 1

 کنند، یم دفع ها شته که را ینیریش ی مادّه تا برند یم شان لانه به خود با را ها شته ها، مورچه    «2» ی نهیگز

 نیا در دو هر و است دوستانه ها آن رابطه. مانند یم امان در ها یشکارچ از ها مورچه ی لانه در زین ها شته. بخورند

 .برند یم سود رابطه

 

 . . . علت نیهم به. . .  که کند یم ترشح یمواد خود،. . .  از کاج درخت -27

 .است کم کاج یها جنگل در اهانیگ تنوع _ شود یم اهانیگ انواع از یاریبس رشد مانع _ شهیر(1

 .است کم کاج یها جنگل در اهانیگ تنوع _ شود یم اهانیگ انواع از یاریبس رشد مانع _ یها برگ(2

 .است ادیز کاج یها جنگل در اهانیگ تنوع _ است دیمف منطقه در اهانیگ ریسا رشد یبرا _ شهیر(3

 .است ادیز کاج یها جنگل در اهانیگ تنوع _ است دیمف منطقه در اهانیگ ریسا رشد یبرا _ یها برگ(4

. شود یم اهانیگ انواع از یاریبس رشد مانع که کند یم ترشح یمواد خود، شهیر از کاج درخت    «1» نهیگز پاسخ :

 .است کم کاج یها درجنگل اهانیگ تنوع علت نیهم به
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 …  رایز است، …  کاج یها جنگل اهانیگ تنوع -28

 .شود یم خاک تیتقو سبب که کند یم ترشح خود از یا ماده کاج درخت شهیر _ ادیز(1

 .شود یم اهانیگ انواع از یاریبس رشد مانع که کند یم ترشح خود از یا ماده کاج درخت شهیر _ کم(2

 .شود یم یاهیگ آفات از یاریبس مرگ باعث که کند یم ترشح یسم یا ماده درختان نیا برگ _ ادیز(3

 .شود یم ها آن رشد مانع و اندازد یم هیسا اهانیگ هیبق یرو کاج درخت _ کم(4

   «2گزینه »پاسخ : 

 علت نیهم به. شود یم اهانیگ انواع از یاریبس رشد مانع که کند یم ترشح خاک در خود شهیر از یمواد کاج درخت

 .است کم کاج یها جنگل در اهانیگ تنوع

 

 … زمان گذشت با ند،یبب بیآس بلوط درختان از یتعداد ر،یز ییغذا رهیزنج در اگر-29

 بلوط → سنجاب → روباه

 .شود یم ادیز ها روباه تعداد فقط( 2                    .شود یم ادیز ها سنجاب تعداد فقط( 1

 .کند ینم ییریتغ ها روباه و ها سنجاب تعداد( 4 .شود یم کم ها روباه تعداد هم و ها سنجاب تعداد هم( 3

 «3گزینه ی»پاسخ:

 با ند،یبب بیآس بلوط درخت اگر نیبنابرا. کنند یم شکار را ها سنجاب ها روباه و کنند یم هیتغذ بلوط از ها سنجاب

 کم ها سنجاب تعداد یوقت. شود یم کم تعدادشان دارند، خوردن یبرا یتر کم یغذا ها سنجاب چون زمان گذشت

 .شود یم کم زین ها آن تعداد نیبنابرا دارند یتر کم یغذا زین ها روباه شود،

 . …  مورچه … شته ، مورچه و شته نیب رابطه در -30

   ندیب یم انیز _ همانند( 2                                           برد یم سود _ همانند( 1

 برد یم سود _ برخلاف( 4                                              ندیب یم انیز _ برخلاف( 3

 کنند یم دفع ها شته که ینیریش ماده تا برند یم هاشان لانه به خود با را ها شته ها، مورچه    «1» نهیگزپاسخ : 

 یستیهمز نیا از شته هم و مورچه هم نیبنابرا. مانند یم امان در یازشکارچ ها مورچه لانه در زین ها شته. بخورند

 .برند یم سود
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 است؟ حیصح نهیگز کدام -31

 .کنند یم هیتغذ کنند، یم دفع ها مورچه که ینیریش ی مادهّ از ها شته(1

 .هستند امان در ها یشکارچ از ها، شته ی لانه در ها مورچه(2

 .مکند یم را اهیگ نیریش شهد اه،یگ یرو یها شته(3

 .کنند یم یریجلوگ برگ به ها شته زدن بیآس ،از ها شته خوردن با ها مورچه(4

 خود با را ها شته ها مورچه. مکند یم را اهیگ نیریش شهد دارند، قرار اهیگ یرو که ییها شته    «3ی » نهیگزپاسخ : 

 از ها مورچه ی لانه در زین ها شته. بخورند کنند، یم دفع ها شته که را ینیریش ی مادّه  تا برند یم شان لانه به

 .مانند یم امان در ها یشکارچ

 است؟ شده آورده ییغذا ی رهیزنج کی نهیگز کدام در -32

 خرگوش  →  روباه  →  عقاب( 2                                   گنجشک  →  مار  → جغد( 1

 بلوط درخت  → سنجاب  → روباه( 4                                          قارچ  → موش  →  گربه( 3

 اول ی کننده مصرف آن دوم ی حلقه. شود یم شروع دکنندهیتول کی با ییغذا ی رهیزنج هر    «4» نهیگزپاسخ :

 ها قارچ. است( خوار زیچ همه ای خوار گوشت) دوم ی کننده مصرف آن سوم ی حلقه و( خوار زیچ همه ای خوار اهیگ)

 .ستندین دکنندهیتول و هستند کننده هیتجز

 است؟ حیصح نهیگز کدام -34

 .کنند یم ضرر ها شته و برده سود ها مورچه ها، شته و ها مورچه نیب ی رابطه در(1

 .کند یم ضرر  اسب و برده سود ها پشه اسب، و ها پشه نیب ی رابطه در(2

 .کنند یم نیتأم را خود ازین مورد یغذا ها شته خوردن با ها مورچه(3

 .کنند یم هیتغذ ها آن از و کرده شکار را جانوران رهایش به کمک با ها کرکس(4

 رهیش از ها مورچه چون کنند یم سود دو هر ها شته و ها مورچه نیب ی رابطه در: «1» ی نهیگز      «2» نهیگزپاسخ :

 .مانند یم امان در ها یشکارچ از ها مورچه ی لانه در ها شته و کنند یم استفاده  شته توسط شده دفع ی

 .کنند یم نیتأم را خود ازین مورد یغذا کنند، یم دفع ها شته که ینیریش ی ماده خوردن با ها مورچه: «3» ی نهیگز

 .کنند یم  هیتغذ رهایش مانند گرید جانوران شکار از مانده جا به ی لاشه از ها کرکس: «4» ی نهیگز
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 است؟ معروف «یمجان یغذا» به ریز روابط از نوع کدام -34

 پرنده و لیکرکود( 4    ریش و کرکس( 3          مورچه و شته( 2      اسب و مگس( 1

 غذا، آن ی مانده ته از کرکس آن از پس و کند یم هیتغذ آن از و کرده شکار را یجاندار ر،یش   «3گزینه ی »پاسخ : 

 .کند یم استفاده یمجّان

 

 درخت کدام شما نظر به. کند یدرختکار شهر، یها دانیم و ها ابانیخ ی همه در خواهد یم یشهر یشهردار -35

 ند؟ تر کارمناسب نیا یبرا ها

 یریگرمس فراوان یگلها با بایز درختان( 2             یریس سرد تنومند و گستر هیسا درختان( 1

 .باشند داشته ازین یتر شیب آب که یدرختان( 4                      منطقه آن با سازگار و یبوم درختان( 3

 تر مناسب اریبس منطقه، آن یهوا و آب و طیشرا با بودن سازگار لیدل به منطقه کی یبوم درختان  «3ی » نهیگزپاسخ:

  .باشند یم تر مقاوم و

 

 کند؟  یم انیز گرید طرف و برد یم سود طرف کی ریز ی  رابطه کدام در -36

 خوردن غذا سر بر ریش با کرکس رابطه( 2                  ها  شته و ها  مورچه ی رابطه( 1

 هستند آن یرو ها شته که یاهیگ با ها مورچه ی رابطه( 4        اسب با ها  پشه و ها  مگس ی رابطه( 3

 یم را اسب خون و کنند یم فرو اسب بدن درون به را خود شین ، اسب بدن یرو حشرات        «3ی » نهیگزپاسخ : 

 .ندیب یم انیز حشرات عمل نیا از اسب که  یدرحال برند  یم سود جهینت در مکند،

 

 ریز موارد از کی کدام یستیهمز ی رابطه هیشب ل،یکروکود با( کیآبچل) کوچک ی پرنده یستیهمز ی رابطه -37

 است؟

 خرگوش با عقاب( 4               ریش با کرکس( 3                اسب با مگس( 2  مورچه با شته( 1

 هر که است لیکروکود و کیآبچل یستیهمز ی رابطه هیشب مورچه و شته یستیهمز ی رابطه     «1ی » نهیگزپاسخ: 

 .برند یم سود هم وجود از دو
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                                    باشد؟ یم ها مگس و اسب ییغذا ی رابطه هیشب جانور دو کدام ییغذا ی رابطه -38

 شته و مورچه( 4                     مار و موش( 3                   ها پشه و انسان( 2          ها گل و عسل زنبور( 1

 خون دنیمک با زین ها پشه. مکند یم را اسب خون ها مگس ها، مگس و اسب ییغذا ی رابطه در  «2ی » نهیگزپاسخ :

 .کنند یم هیتغذ آن از انسان

                                                      است؟ شده منقرض رانیا در جاندار کدام نسل -39

 چنار درخت( 4               کاج درخت( 3                     یرانیا ریش( 2              یرانیا وزپلنگی( 1

 دست به شدن شکار جمله از یلیدلا به اما داشت، وجود رانیا در شیپ سال 70 حدود یرانیا ریش  «2ی» نهیگزپاسخ : 

 .رفت نیب از ستگاهشیز دادن دست از و انسان

 

 برد؟ یم سود گرید جاندار یول ندیب یم ضرر جانوران از یکی آن یط که است ارتباط ینوع انگریب نهیگز کدام -40

 .کنند یم استفاده ها شته ی رهیش از ها مورچه(1

 .کنند یم هیتغذ رهایش شکار ی ماندهیباق از ها کرکس(2

 .کند یم زیتم پرنده ینوع را لین رود یها لیکروکود دهان یها انگل(3

 .کنند یم هیتغذ اسب خون از خود شین قیطر از که ییها پشه(4

 خون یها مگس یول ندیب یم ضرر اسب کنند، یم هیتغذ اسب خون از که ییها مگس ارتباط در    «4ی» نهیگز پاسخ: 

 فقط ، هم کنار کرکس و ریش یزندگ در. برند یم سود دو هر ها شته و ها مورچه یزندگ در. برند یم سود خوار

 ی زکنندهیتم یها پرنده و لین رود یها لیکروکود. ندیب یم ضرر نه برد یم سود نه ریش یول برد یم سود کرکس

 .برند یم سود دو هر دهان،  انگل

 

 …  خودشان ها، آن به رساندن … با  زنده، موجودات با شان رابطه در که هستند یموجودات ها، انگل-41

 .  برند یم سود -ضرر( 4    .برند یم سود – سود( 3        .کنند یم ضرر -سود( 2.      کنند یم ضرر – ضرر( 1

 خودشان ها، آن به رساندن ضرر با  زنده موجودات با شان رابطه در که هستند یموجودات ها انگل «4» نهیگزپاسخ :

 .برند یم سود
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 … به توانند یم کنند، یم رشد جنگل در جانوران و اهانیگ یایبقا یرو که ییها قارچ و نامند یم … را ها قارچ-42

 .کنند کمک

 خاک شیفرسا – کننده هیتجز( 2                                  خاک تیتقو – دکنندهیتول( 1

 خاک تیتقو – کننده هیتجز( 4                                  اهانیگ نیا رشد  – دکنندهیتول( 3

 یم رشد جانوران و اهانیگ یایبقا یرو که ییها قارچ و نامند یم کننده هیتجز را ها قارچ       «4ی» نهیگز:پاسخ

 .کنند کمک خاک تیتقو به توانند یم کنند،

 

 ؟ستین یعیطب یها طیمح به مربوط ،یژگیو کدام -43

 .هستند انسان دست ی ساخته( 2                 .باشند هم ها رودخانه شامل توانند یم( 1

 .باشند داشته یادیز یجانور تنوع توانند یم( 4            .باشند داشته یادیز یاهیگ تنوع توانند یم( 3

 .ستندین انسان دست یاه ساخت یعیطب یها طیمح    «2ی » نهیگزپاسخ:

 متوسط

 .رندیگ قرار ییغذا ی رهیزنج کی.........  ی حلقه در توانند ینم هرگز و هستند...........  گروه یاعضا از مخمّرها -44

 اول _ کنندگان دیتول( 2                                           آخر _ کنندگان دیتول( 1

 اول _ کنندگان هیتجز( 4                                          آخر _ کنندگان هیتجز( 3

 که شوند یم محسوب کنندگان هیتجز جزو ها قارچ و هستند یا اختهی تک یها قارچ از مخمّرها   «4ی» نهیگزپاسخ: 

 .رندیگ قرار است، کنندگان دیتول مخصوص که ییغذا ی رهیزنج کی اول ی حلقه در توانند ینم هرگز

 

 است؟ کدام راه نیبهتر م،یکن کم را ها آن تعداد میبخواه و باشد ادیز یلیدلا به روباه تعداد یا منطقه در هرگاه -45 

 .میکن استفاده یسم گوشت از(2                                                            .میکن استفاده تفنگ از(1

 .برود نیب از دینبا باشد ادیز اگر یحت روباه(4                       .میببر نیب از را خرگوش و موش مثل نها آ یغذا(3

 یم لیتشک ها آن به مربوط ییغذا ی رهیزنج در را ها روباه یغذا که را خرگوش و موش چنانچه  «3ی» نهیگزپاسخ:

 .کرد خواهد دایپ کاهش غذا به یدسترس عدم علت به ها روباه تیجمع ییغذا ی رهیزنج قطع با میببر نیب از دهند
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 کدام ییغذا رهیزنج نیتر یدرطولان جانور نیچهارم. دهد یم نشان را جانور چند نیب ییغذا ارتباط ریز نمودار-46

 است؟

 گنجشک(2                                                  کفشدوزک(1

 ملخ(4                                                            نیشاه(3

     «2ی » نهیگزپاسخ:

 ← یشکارچ حشرات ← کفشدوزک ← شته ← علف ی رهیزنج ییغذا شبکه نیا در ییغذا ی رهیزنج نیتر یطولان

 .است گنجشک  رهیزنج نیا در جانور نیچهارم که باشد یم نیشاه← گنجشک

 ییغذا ی شبکه از ازجانداران کی هر اگر دیکن ینیب شیپ. دیکن یم مشاهده را ساده ییغذا ی شبکه کی ر،یز در-47

 فتد؟یب است ممکن یاتفاق چه شوند برداشته

 .ابدی یم کاهش ذرت اهیگ و ها ملخ تعداد روباه، حذف با(1

 .کنند یم استفاده ذرت اهیگ از یتر شیب یها موش ملخ، حذف با(2

 .افتی خواهند شیافزا ها ملخ و کاهش ها موش پرنده، حذف با(3

 .شوند یم تر شیب روباه و ها ملخ موش، حذف با(4

 یم ها موش ها روباه ی هیتغذ منبع تنها رایز شود؛ یم کم ها موش تیجمع پرنده، حذف با         «3ی» نهیگزپاسخ:

 .ابدی یم شیافزا ها ملخ تیپرنده،جمع حذف با نیچن هم. شوند

 افتد؟ یم اتّفاق مورد کدام شود کم( ب) جاندار تیجمع اگر ریز ییغذا ی شبکه در-48

  .ابدی یم شیافزا( ج) جاندار تیجمع(1

 .ابدی یم کاهش( ج) جاندار تیجمع(2

 .ابدی یم شیافزا( الف) جاندار تیجمع(3

 .ابدی یم شیافزا( الف) جاندار تیجمع و ابدی یم کاهش( ج) جاندار تیجمع(4

 ها آن ی هیتغذ منبع رایز ابد،ی یم کاهش( ج) جاندار تیجمع ،(ب) جاندار تیجمع کاهش با    «4» ی نهیگزپاسخ:

 یم کاهش باشد،( ب) جاندار که آن یشکارچ تیجمع رایز ابد؛ی یم شیافزا( الف)جاندار تیجمع و ابدی یم کاهش

 .ابدی
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 ی استفاده قابل و ها آن ی دهنده لیتشک مواد به زنده موجودات یایبقا لیتبد در ریز جانداران از گروه کدام-49

 دارند؟ یمهم نقش اهانیگ

 ها جلبک( 4                   ها یباکتر فقط( 3                  ها قارچ فقط( 2               ها یباکتر و ها قارچ( 1

 ی استفاده قابل و ی دهنده لیتشک موادّ به زنده موجودات یایبقا لیتبد در ها قارچ و ها یباکتر    «1ی» نهیگزپاسخ:

 .دارند نقش اهانیگ

 ندارد؟ ها کپک ریتکث و رشد در یریتأث ریز موارد از کی کدام-50

 یکیتار( 4                        رطوبت( 3                   گرما( 2                       لیکلروف( 1

 مرطوب و کیتار و گرم طیشرا در و کنند ینم یغذاساز و ندارند لیکلروف به یازین ها قارچ    «1ی» نهیگزپاسخ: 

  .ابندی یم یتر شیب ریتکث

 د؟یآ یم وجود به کامل ییغذا ی چرخه کی مورد کدام نمودن اضافه با -51

 کننده هیتجز( 4                   خوار گوشت( 3                     خوار اهیگ( 2             دکنندهیتول( 1

 یم قرار ییغذا ی رهیزنج هر ی حلقه نیآخر در که کننده هیتجز جاندار کی نمودن اضافه با   «4ی» نهیگزپاسخ: 

 .کرد جادیا کامل ییغذا ی رهیزنج کی توان یم ردیگ

 دارد؟ ریز موارد از کی کدام یرو بر را اثر نیتر شیب ست،یز طیمح کی از کنندگان هیتجز کامل حذف -52

 آب بودن دسترس در( 2                                                        یماریب وعیش( 1

 یمغذ موادّ ی چرخه( 4                                          طیمح در جانداران عیتوز( 3

 سازنده یاتیح عناصر و یمغذ مواد بازگشت سبب خود عمل با که کننده هیتجز جانداران حذف     «4ی» نهیگزپاسخ:

 ریتأث نیتر شیب دارند یمغذ مواد عناصر چرخه داشتن نگه داریپا در یمهم نقش و شوند یم خاک به جانداران کریپ ی

 .دارد یمغذ  موادّ ی چرخه یرو را

 باشد؟ یم پشه با سگ ییغذا ی رابطه مانند جانور دو کدام ییغذا ی رابطه-53

 خرگوش با عقاب( 4           خرگوش با ملخ( 3              گوسفند با کنه( 2            گل با عسل زنبور( 1

 یانگل نوع از هم گوسفند با کنه ی رابطه که است یانگل نوع از پشه و سگ انیم ییغذا ی رابطه    «2ی» نهیگزپاسخ :

 .است
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 گذشت از پس و دهند یم قرار خاک از یا هیلا ریز را ها برگ است، یبارندگ موسم که زییپا فصل در باغبانان -54

. کنند یم فراهم خود اهانیگ یبرا ازین مورد موادّ از سرشار یخاک فرآورده، نیا با خاک انواع کردن مخلوط با ماه چند

 است؟ نادرست نهیگز کدام متن به توجه با

 .کرد خاک نیا ی هیته به اقدام توان یم زین یبهار یها باران موسم در(1

 .است( کننده هیتجز ←  دکنندهیتول) مجموعه نیا در ییغذا ی رهیزنج(2

 .دارند خاک نیا لیتشک در یاساس نقش ها روسیو و ها یباکتر ها، قارچ(3

 .کند یم کمک گرم و کیتار مرطوب، طیمح جادیا به خاک ی هیلا(4

 ینقش خاک نیا لیتشک در لذا و ستندین کننده هیتجز جانداران جزو ها روسیو که میکن دقت    «3ی» نهیگزپاسخ: 

 .ندارند

 باشد؟ تواند یم ریز لیدلا از کی کدام به ریآبگ کی یها جلبک رشد شیافزا-55

 زمان گذر در ریآبگ سطح کاهش(1

 آب یدما شیافزا جهینت در و هوا یدما شیافزا(2

 .شود یم ها جلبک مرگ سبب که زا یماریب یها یباکتر رفتن نیب از(3

 ریآبگ در یجار یها آب توسط شده شسته یکشاورز یکودها ورود(4

 شیافزا به منجر معمولاً جانداران از یخاص گروه یبرا طیمح کی در ریم و مرگ عامل رفتن نیب از  «3ی» نهیگزپاسخ:

 .شد خواهد ها جلبک رشد شیافزا باعث زا یماریب یها یباکتر رفتن نیب از پس شود؛ یم جانداران آن تعداد و رشد

 . . . توان یم-56

 از مانع تا کنند یم هیتجز را زنده موجودات یایبقا که برد نام یجودات.شومنود ن ععنواتیه طبب ا هه بچ نقاهرا آز(1

  دهنده لیتشک مواد برگشت

 .برد یم سود طرف کی تنها شهد، مکنده جاندار با مورچه یدوست در گفت(2

 . دارد وجود مشترک ارتباطات مختلف جانداران ییغذا رابطه نیب گفت(3

 .کند یم ریس ها کرکس یغذا مانده ته با را خود ریش گفت(4

 «3ی» نهیگزپاسخ:
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 به را ها آن دهنده لیتشک مواد تا کنند یم هیتجز را زنده موجودات یایبقا ها قارچ رایز است؛ نادرست: «1» نهیگز

 .برگردانند عتیطب

 .برند یم سود طرف دو هر شته و مورچه یدوست در رایز است؛ نادرست: «2» نهیگز

 .کند یم ریس ریش مانند ها یشکارچ ریسا یغذا مانده ته با را خود کرکس رایز است؛ نادرست: «3» نهیگز

 است، آمده ریز در که مختلف حالت چهار در را آن از برابر مقدار چهار و میدار یبرم وهیم یرو از کپک یمقدار-57

  اند؟ کرده رشد ها حالت ی هیبق از تر شیب ها کپک حالت، کدام در هفته، کی گذشت از پس .میده یم قرار

  کیتار و مرطوب و گرم طیمح در نان یرو کپکب(              پرنور و خشک و سرد طیمح در نخود یرو کپکالف( 

 نور پر و خشک و سرد طیمح در نان یرو کپکد(          کیتار و مرطوب و گرم طیمح در مینیآلوم یرو کپکج( 

 که یکپک. کنند یم رشد بهتر غذا وجود صورت در کیتار و مرطوب و گرم طیمح در ها کپک «بی :» نهیگزپاسخ:

. ندارد قرار یمناسب طیشرا در هم دارد قرار نخود یرو که یکپک. ندارد یدسترس غذا به دارد، قرار مینیآلوم یرو

 .کند یم رشد هیبق از تر شیب کیتار و مرطوب و گرم طیمح در نان یرو کپک نیبنابرا

 است؟ تر حیصح یمصنوع و یعیطب یها طیمح ی سهیمقا مورد در نهیگز کدام-58

 .است یمصنوع یها طیمح از تر کم یعیطب یها طیمح در جانداران تنوع(1

 .است کاهش حال در یعیطب یها طیمح وسعت یانسان یها تیفعال لیدل به یکل طور به(2

 .دارد وجود یعیطب یها طیمح در فقط ییغذا یها رهیزنج(3

 .ندارند دکنندگانیتول به یازین یمصنوع یها طیمح در جانوران(4

. است یمصنوع یها طیمح از تر شیب یعیطب یها طیمح در جانداران تعداد و تنوع یکل طور به  «2ی» نهیگزپاسخ: 

 یمصنوع یها طیمح در. است کاهش به رو ها انسان ی هیرو یب مضر یها تیفعال لیبهدل یعیطب یها طیمح وسعت

 به( باشند که کجا هر در) جانداران تمام. میکن مشاهده را ییغذا یها رهیمزنجیتوان یم یعیطب یها طیمح مانند زین

  .ازدارندین دکنندگانیتول به میرمستقیغ ای میمستق طور

 چه بیترت به( 2) و( 4) ی حلقه تیجمع بروند، نیب از( 5) ی حلقه جانداران اگر ریز ییغذا ی شبکه به توجه با-59

  کند؟ یم یرییتغ

 شیافزا _ شیافزا( 4         کاهش _ کاهش( 3                    کاهش _ شیافزا( 2       شیافزا _ کاهش( 1

 «2ی» نهیگزپاسخ: 
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 عتیجم از یطرف از. شود یم شکار تر کم چون شود، یم ادیز( 4) ی حلقه جاندار ،(5) ی حلقه جاندار شدن کم با

 .شوند یم خورده( 4) ی حلقه جاندار لهیوس به جانداران نیا رایز شوند؛ یم کم( 2) و( 3) یها حلقه جانداران

 جاندار کدام تیجمع و شیافزا جاندار کدام تیجمع بیترت به بروند، نیب از جغدها اگر ر،یز ییغذا  شبکه در-60

 (چپ به راست از بیترت به) افت؟یخواهد کاهش

 گنجشک _ گندم(2                              خرگوش _ گندم(1

 روباه _ گنجشک(4                                  گندم _ موش(3

 آن دنبال به. ابدی یم شیافزا ها گنجشک و ها خرگوش ها، موش تیجمع جغدها، رفتن نیب از با    «3ی » نهیگزپاسخ: 

 .شود یم کاسته گندم زانیم از گندم، از ها آن هیتغذ و ها وگنجشک ها موش تیجمع شیافزا با

 .است. . .  یوابستگ نوع کی. . .  یوابستگ ،ییغذا ی رهیزنج کی در-61

 میمستق - دکنندهیتول به اوّل ی کننده مصرف(1

 میمستق -دکنندهیتول به دومّ ی کننده مصرف(2

 میرمستقیغ – دومّ ی کننده مصرف به  سوّم ی کننده مصرف(3

 میرمستقیغ – اوّل ی کننده مصرف به دومّ ی کننده مصرف(4

 نیچن هم و کند یم هیتغذ ها آن از که یجانداران به جاندار هر یوابستگ ،ییغذا ی رهیزنج کی در  «1ی » نهیگزپاسخ:

 یوابستگ. دارد میمستق ریغ یوابستگ جانداران ریسا با و است میمستق کنند یم هیتغذ جاندار، نیا از که یجانداران

 .است واسطه بدون و میمستق هم کننده دیتول به اول ی کننده مصرف

 سوّم ی کننده مصرف←  دومّ ی کننده مصرف←  اوّل ی کننده مصرف← دکنندهیتول

 است؟ نادرست ر،یز ی جمله کدام-62

 .کنند یم هیتجز را مرده جانوران و اهانیگ بدن ها، قارچ از یبعض(1

 .کنند یم دمثلیتول هاگ ی لهیوس به ها قارچ ی همه(2

 .شوند یم اهانیگ و جانوران انسان، در  یماریب سبب ها یباکتر از یانواع(3

 .هستند نیزم یرو داران جان نیتر فراوان ها یباکتر(4
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 ینوع که مخمّر مثلاً ها؛ آن ی همه نه و کنند یم دمثلیتول هاگ ی لهیوس به ها قارچ از یبعض  «2ی» نهیگزپاسخ:

 .کند یم دمثلیتول زدن جوانه قیطر از است ینیب ذرّه قارچ

 دارد؟ وجود کننده مصرف چند و دکنندهیتول چند بیترت به ر،یز ییغذا ی شبکه در-63

 دو -سه( 2 سه -دو( 1

 سه -سه( 4 دو -دو( 3

 کننده مصرف ← عقاب و روباه خرگوش، دکنندهیتول ←  سبز برگ و جیهو      «1» نهیگز پاسخ: 

 .باشد ییغذا ی رهیزنج کی در حلقه نیسوم تواند یم … و حلقه ناولی… -64

 روباه – کپک( 2                                  یماه کوسه – قرمز جلبک( 1

 سبز  جلبک – نان مخمر( 4                                                خرگوش – اهیگ( 3

 و باشند ییغذا ی رهیزنج کی ی حلقه نیاول توانند یم اهانیگ مثل اند دکنندهیتول چون ها جلبک «1» نهیگز پاسخ: 

 ها کننده هیتجز گروه در توانند یم( … و ها کپک مخمرها،) ها قارچ. باشد خوار گوشت کی تواند یم حلقه نیسوم

 .رندیگ قرار

 ست؟یچ ییغذا ی شبکه-65

 .هستند ها رهیزنج نیا نیب در مشترک اهانیگ و جانوران یدارا که ییغذا ی رهیزنج چند از یا مجموعه(1

 .ندارند یارتباط باهم و بوده هم از مستقل که ییغذا ی رهیزنج چند از یا مجموعه(2

 .هستند ییغذا ی شبکه کی واقع در ،ییغذا ی رهیزنج کی جانداران از کیهر(3

 .کنند یم جادیا را ییغذا ی شبکه کی ،ییغذا ی رهیزنج چند یها دکنندهیتول از یا مجموعه(4

 مشترک جانوران و اهانیگ یدارا که است ییغذا ی رهیزنج چند شامل ییغذا ی شبکه کی       «1ی» نهیگزپاسخ:

 .هستند

 .برند یم سود. . .  ها شته و ها مورچه نیب ی رابطه در و. . .  ر،یش و کرکس نیب ی رابطه در-66

 ها مورچه کرکس،( 2                                                               ها شته ر،یش( 1

 طرف دو هر کرکس،( 4                                       طرف دو هر طرف، هردو( 3



 ششم دبستان پاسخنامه / علوم تجربی                                   درس دوازدهم :جنگل برای  کیست  ؟                                                                                              

 

19 
 

 رابطه نیا در رهایش پس. خورند یم را رهایش توسط شده شکار وانیح ی لاشه یایبقا ها کرکس  «4ی» نهیگزپاسخ :

 انیشکارچ از ها مورچه ی لانه در هم ها شته و کنند یم هیتغذ شته شده دفع نیریش شهد از ها مورچه. برند ینم سود

 .برند یم سود طرف دو هر پس. مانند یم  امان در

 دشوار

 است؟ شده داده نشان یدرست به گنجشک و عقاب گندم، ملخ، نیب ییغذا ی رهیزنج نه،یگز کدام در-67

 عقاب  → گنجشک  → ملخ  → گندم( 2   گنجشک  → عقاب ← ملخ ← گندم( 1

 عقاب ← ملخ  → گنجشک ← گندم( 4    گندم → ملخ →  گنجشک →  عقاب( 3

 مصرف آن دوم ی حلقه. است دکنندگانیتول مخصوص ییغذا ی رهیزنج کی در اول ی حلقه «3ی» نهیگزپاسخ: 

 ی نهیگز نیبنابرا. است( زخواریچ همه ای خوار گوشت) آن سوم ی حلقه و( زخواریچ همه ای اهخواریگ) اوّل ی کننده

 است داده نشان یدرست به را جاندار چهار نیا نیب ییغذا ی رهیزنج« 3»

 است؟ هیشب هم به ر،یز روابط از نوع کدام-68

  یمارماه دهان یها انگل ی کننده زیتم یگویم( ب                                                         ریش و کرکس( الف

 شته و مورچه( ت                         کنه ی لهیوس به انسان خون دنیمک( پ

 پ و ب( 4                   ت و الف( 3            ت و ب( 2         پ و الف( 1

 شته و مورچه ی رابطه نوع و ،یمارماه دهان یها انگل ی کننده زیتم یگویم ی رابطه نوع   «2ی » نهیگزپاسخ: 

  .برند یم سود دوجاندار هر رایز هستند گریکدی مشابه

 

 ی رابطه نهیگز کدام م،یده نشان ☐ با را ییغذا ی شبکه و △ با را ییغذا ی رهیزنج ،☐ با را ستیز طیمح اگر -69

 دهد؟ یم نشان یدرست به را ها آن نیب

      
 هستند، ارتباط در گریکدی با که زنده ریغ و زنده عوامل از است یا مجموعه ستیز طیمح هر «3گزینه ی »پاسخ: 

 .هستند ستیز طیمح ی مجموعه ریز دو هر و ییغذا ی ازشبکه یا مجموعه ریز ،ییغذا ی رهیزنج
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 ؟ستین حیصح نهیگز کدام-70

 .داشت وجود رانیا از ییها بخش در شیپ سال 70 حدود یرانیا ریش(1

 .نامند یم منطقه آن یبوم درختان را دارد وجود رشدشان طیشرا یعیطب طور به منطقه کی در که یدرختان(2

 به رشد ی اجازه که کنند یم مصرف یا گونه به را خاک یمغذ مواد کنند، رشد که یا نطقهدرختان کاج  در هر م(3

 گیاهان نمی دهد . ریسا

 سال 20 تا حداکثر نیزم ی کره یها جنگل از یمین ابد،ی ادامه سرعت نیهم به جنگل درختان کردن قطع روند اگر(4

 .روند یم نیب گرازید

 در خود ی شهیر از یمواد درختان نیا که است نیا کاج یها جنگل در اهانیگ تنوع بودن کم لیدل  «3» نهیگزپاسخ: 

 .شود یم اهانیگ انواع از یاریبس رشد از مانع که کنند یم ترشح خاک

 

 رد؟یگ قرار تواند یم جاندار کدام( ؟) یخال یجا در باشد، دکنندهیتول( 1) جاندار اگر نمودار، به توجه با-71 

 انسان(2                                                              مار(1

 بیس درخت(4                                                             گربه(3

 اهانیگ از تواند یم هم که دارد قرار یجاندار حلقه نیا در   «2» نهیگزپاسخ:  

 به کنند، یم هیتغذ اهانیگ از که یجانداران بدن از تواند یم هم و کند هیتغذ

 .دارند را ییتوانا نیا انسان مانند جانداران یبرخ. دینما استفاده غذا عنوان

 

 و کننده مصرف  چپ به راست از بیترت به نهیگز کدام در باشد، ریز ناجاندار شامل ییغذا ی رهیزنج کی اگر -72

 اند؟ شده ذکر یدرست به دکنندهیتول

 گرگ -گوزن( 2                                  گوزن – درخت( 1

 گوزن -گرگ( 4                                   درخت -گرگ( 3

 و کننده مصرف گرگ، و گوزن ، سؤال صورت ییغذا ی رهیزنج در  «3ی» نهیگزپاسخ: 

 .است دکنندهیتول درخت،
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 است؟ شده انیب یدرست به عبارت کدام-73

 . روند یم نیب از گرید سال 20 تا حداکثر نیزم ی کره یها جنگل تمام ابد،ی ادامه سرعت نیهم به درختان قطع اگر(1

 . است شده جادیا منطقه آن در انسان توسط ها آن رشد طیشرا که هستند ییها درخت ،یبوم درختان(2

 .خورد یم را لیکروکود دهان درون یها یباکتر شود، یم وارد لیکوروکود دهان در که یا پرنده(3

 .کند یم کمک خاک بهبود و تیتقو به ها قارچ(4

 «4ی» نهیگزپاسخ: 

 .ها آن تمام نه روند، یم نیب از ها جنگل از یمین: «1»ی نهیگز

 .انسان توسط نه است، شده جادیا یعیطب طور به یبوم درختان رشد طیشرا: «2»ی نهیگز

 .را ها یباکتر نه خورد یم را لیکروکود دهان درون یها انگل پرنده: «3»ی نهیگز

 است؟ حیصح نهیگز کدام-74

 .کند یم رشد تر شیب گرم، طیمح کی به نسبت خچالی در وهیم یرو کپک مشخص، یزمان ی بازه کی در(1

 .کندیم رشد کمتر پرنور  طیمح به نسبت کیتار طیمح در نان یرو کپک مشخص، یزمان ی بازه کی در(2

 .کند ینم رشد یانرژ منبع نبود لیدل به یومینیآلوم لیفو یرو کپک(3

 .کند یم رشد تر شیب مرطوب نان به نسبت خشک نان یرو کپک مشخص، یزمان ی بازه کی در(4

 «3ی» نهیگز پاسخ: 

 و پرنور و سرد طیشرا به نسبت مرطوب و کیتار و گرم طیشرا در نان و وهیم یرو کپک مشخص، یزمان ی بازه کی در

 .کند ینم رشد یانرژ منبع نبود لیدل به یومینیآلوم لیفو یرو کپک. کند یم رشد تر شیخشکب

 کدام ییغذا رهیزنج نیتر یطولان در جانور نیچهارم. دهد یم نشان را جانور چند نیب ییغذا ارتباط ریز نمودار-75

  است؟

 گنجشک(2                                                          کفشدوزک(1

 ملخ(4                                                                 نیشاه(3

   «2ی» نهیگز پاسخ:
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 →  یشکارچ حشرات → گنجشک → نیشاه   :است ریز صورت به ییغذا رهیزنج نیتر یطولان نمودار، به توجه با

 .است «گنجشک» آن جانور نیچهارم ،ییغذا رهیزنج نیا در که علف → شته → کفشدوزک

 …… جانور تیجمع ، برود نیب از …… جانور اگر. دهد یم نشان را جانور چند نیب ییغذا ارتباط ر،یز شکل-76

 (چپ به راست از بیترت به. )ابدی یم کاهش …… جانور تیجمع و شیافزا

 ب - ث – ت(1

 پ – ب - الف(2

 ب – ت – ث(3

 پ - الف – ب(4

 نیب از ها آن انیشکارچ رایز ابد؛ی یم شیافزا( ت) جانور تیجمع برود، نیب از( ث) جانور اگر   «3ی » نهیگزپاسخ:  

 ها آن انیشکارچ تیجمع رایز ابد؛ی یم کاهش( ب) جانور تیجمع ،(ت) جانور تیجمع شیافزا به توجه با. اند رفته

  .است افتهی شیافزا

 شود؟ ها ملخ تعداد کاهش باعث تواند یم عامل کدامزیر ییغذا ی شبکه در-77

 ها مرغ نیب در کشنده یماریب بروز(1

 ها خرگوش تیجمع کاهش(2

 ها روباه تیجمع کاهش(3

 ذرت مزارع شیافزا(4

 یها ملخ نیبنابرا و شوند یم شکار ها روباه توسط یتر کم یها مرغ ها، روباه تیجمع کاهش با «3ی» نهیگز پاسخ:

 .ابدی یم کاهش ها ملخ تیجمع و شوند یم خورده ها مرغ توسط یتر شیب

 است؟ حیصح ییغذا ی رهیزنج کدام شده، داده نشان ییغذا ی شبکه به توجه با-78

  خرگوش → جغد ← سنجاب(1

 روباه→    سنجاب →  بلوط(2

 جغد ←  مار  ←گنجشک(3

 گندم  →موش  →مار(4
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 ی حلقه( «3» و «1»یها نهیگز در. )شود آغاز دکنندهیتول کی با دیبا ییغذا ی رهیزنج هر        «4ی» نهیگز پاسخ:

 دوم ی کننده مصرف آن سوم ی حلقه و( خوار زیچ همه ای اهخواریگ)اوّل ی کننده مصرف ییغذا ی رهیزنج دوم

 .است( زخواریچ همه ای گوشتخوار)

 ست؟ین ها کپک عیسر رشد یبرا لازم طیشرا از کی کدام-79

 کپک رشد طیمح در رطوبت وجود( 2                   کپک رشد طیمح یبالا یدما( 1

 کپک رشد طیمح در نور وجود( 4                        کپک یبرا یانرژ منبع وجود( 3

 منبع کی وجود نیچن هم. کنند یم رشد تر عیسر کیتار و مرطوب گرم، یها طیمح در ها کپک  «4ی » نهیگز پاسخ:

 .ستا یالزام ها کپک رشد یبرا یانرژ

 شمار به دوم ی کننده مصرف هم ن،ینخست ی کننده مصرف تواند یم هم جاندار کدام ر،یز ییغذا ی شبکه در- 80

  د؟یآ

 

  «2ی» نهیگز پاسخ:

 جاندار مثال یبرا »ب« جاندار هم کند، یم هیتغذ است اهیگ که »الف« جاندار از میمستق طور به هم »پ« جاندار

 کننده مصرف هم »پ« جاندار نیبنابرا. باشد کوچک ی پرنده کی تواند یم »پ« جاندار و حشره کیتواند یم »ب«

 .دوم ی کننده مصرف هم و رود یم شمار به اول ی

 باشد؟ یم ریز ی رابطه کدام مشابه گوسفند و کنه ی رابطه-81

 انسان و سیآسکار کرم( 2                                                           گاو و روباه( 1

 مار و گنجشک( 4                                   آفتابگردان گل و زنبورعسل( 3

   «2ی» نهیگز پاسخ:

 .برد یم انیز یگرید و سود یکی ←یانگل ←گوسفند و کنه ی رابطه

 .ندارند یا رابطه ←گاو و روباه ی رابطه

  یاریهم ←آفتابگردان گل و زنبورعسل ی رابطه

 یشکارچ و شکار ←مار و گنجشک ی رابطه
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 نیب از با و رندیگ یم قرار ینابود خطر معرض در ها ملخ ،……  رفتن نیب از با ر،یز ییغذا ی شبکه به توجه با-82

 (چپ به راست از بیترت به. )ردیگ یم قرار ها ملخ اریاخت در یتر شیب یغذا ،…… رفتن

       ها گنجشک – ها گربه(1

 ها گنجشک – ها موش(2

 ها موش – ها گنجشک(3

 ها گربه – ها موش(4

 «1ی» نهیگز پاسخ:

 ها گنجشک توسط یتر شیب یها ملخ نیبنابرا و شوند ینم شکار ها گربه توسط ها گنجشک ها، گربه رفتن نیب از با

 .رندیگ یم قرار ینابود خطر معرض در ها ملخ و شوند یم خورده

 اریاخت در یتر شیب یغذا نیبنابرا و شوند یم شکار ها گربه توسط یتر شیب یها موش ها، گنجشک رفتن نیب از با

 .ردیگ یقرارم ها ملخ

                                                      خواهدداشت؟ منطقه کیدر لیس دادن رخ در یتر رکمیرتأثیز یها نهیازگز کی کدام-83

 نیزم ادیز بیش( 2            یجنگل مراتع در ها دام حد از شیب یچرا( 1

 منطقه خاک جنس و نوع( 4                                     منطقه یاهیگ پوشش نوع( 3

 «3گزینه ی » پاسخ:

 در یاهیگ پوشش شدت و زانیم البته. دارد خاک شیفرسا شدت در را ریتأث نیتر کم «3» ی نهیگز ها، نهیگز انیم از

 .دارد یکم ریتأث آن نوع اما است مهم خاک شیفرسا

 است؟ حیصحزیر  موارد از مورد چند-84

 .ندارند ازین یانرژ به کردن رشد یبرا ها کپک( الف

 عتیطب به ها آن ی دهنده لیتشک  موادّ بازگشت از یریجلوگ سبب زنده موجودات یایبقا ی هیتجز با ها قارچ (ب

 .شوند یم

 .ندارند خاک لیتشک در ینقش چیه اما کنند یم کمک خاک تیتقو و بهبود به ها قارچ (ج

 سه( 4                   دو( 3                   کی( 2                صفر( 1
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 «1ی » نهیگز پاسخ:

 :میکن یم یبررس را موارد ی همه

 یدرس کتاب 90 و 89 یها صفحه یکاوشگر در که طور همان. دارند ازین یانرژ به کردن رشد یبرا ها قارچ( الف

 .کنند رشد نتوانستند ییغذا منبع به یدسترس عدم لیدل به بودند، مینیآلوم یرو که ییها کپک میکرد مشاهده

 عتیطب به دوباره ها آن ی دهنده لیتشک موادّ که شوند یم سبب زنده موجودات یایبقا ی هیتجز با ها قارچ(ب

 . برگردد

 ل،یتشک به کمک و ایبقا نیا ی هیتجز کنند، یم رشد جنگل در جانوران و اهانیگ یایبقا یرو که ییها قارچ کار(ج

 .است خاک تیتقو و بهبود

 

 هستند؟ حیصح ریز یها عبارت از کی کدام-85

 .دارند نقش یاهیگ خاک لیتشک در ها قارچ( الف

 .شود ستگاهیز آن ساکن جانداران تنوع کاهش به منجر است ممکن ها ستگاهیز رییتغ(ب

 .شود  یم کاج اطراف در گرید اهانیگ رشد مانع که دارد یترشحات کاج وهیم(ج

 ج و ب الف،( 4                ب و الف( 3                      ج و ب( 2              الف فقط( 1

 .ستین حیصح »ج« عبارت تنها             «3ی» نهیگز پاسخ:

 کم جیتدر به و کنند سازگار دیجد اوضاع با را خود توانند  ینم ها آن از یبعض کند،  یم رییتغ جانداران ستگاهیز یوقت

 .بروند نیب از ها  آن ی  همه سرانجام است ممکن یحت و شوند یم

 یم خاک آن در اهانیگ انواع از یاریبس رشد مانع که کند یم ترشح خاک در یمواد خود ی  شهیر از کاج درخت

 . شود


